AIPN, Kraków, Miechów, opisy wytypowanych teczek

Teczka 289

Instrukcja o zachowaniu żołnierzy AK – fragment, ksero. Podpisany „Granit”. 

Teczka 271. 

Archiwum b. zgrupowania AK Kraków krypt. Żelbet, cz. 1. znaleziona w mieszkaniu Jana Kowalkowskiego ps. Halszka w Krakowie.

Podteczka I Rozkazy.

Rozkaz o karaniu, 18 IV 1943, k. 1.

O kwalifikacjach moralnych dywersji, 15 II 1944, k. 6.

Podteczka II, Komunikaty, informacje wywiadowcze.

P.W.P. Prostokąta, 10 11 1943, 

Komunikat informacyjny nr 21 za I dekadę listopada 1943.

Wiadomości z uwagą „poufne” nie należy podawać do publicznego ogłoszenia. Sporządził Dobrosław, Władysław, podpisał „Pstrąg”.

[...]

Na prowincji.

26. Dnia 28/10 br dokonano w powiecie krakowskim, nieznanej miejscowości, zamachu za życie jakiegoś leśniczego. Zamach nie udał się, a uciekających sprawców złapano, było ich 5, sami żydzi. Władze niemieckie przychodzą do wniosku, ze wszystkie zamachy na życie obywateli niemieckich dokonują żydzi, k. 18.

[...]

Komunikat informacyjny nr 22 za II dekadę listopada, 20 11 1943. Sporządził jw.

Dział III mniejszości narodowe, denuncjacje, Diamand

Dział IV polski

ksero, k. 26.
Konfidenci, s. 28 ksero.
Komunikat informacyjny nr 3, 15 II 1944.

[...]

Listy rozstrzelanych

[...]

58. kuśnierz Kazimierz, Kraków, za przychylność okazaną żydówce przez udzielenie jej schronienia.

73 osoby na liście.

Dział II. Mniejszości narodowe, k. 50. informacja  o zastępcy komendanta obozu żydowskiego w  Woli Duchackiej, który okazał się Żydem. Został rozpoznany przez więźnia. Skazany i rozstrzelany.

Niestety, więcej komunikatów nie ma.

Podteczka III

Materiały wywiadowcze.

Podteczka IV. Raporty z inspekcji i odpraw.

Podteczka V. Materiały organizacyjne wykazy broni.

Podteczka VI wykazy policji granatowej i niemieckiej z posterunków z Krakowa.

Podteczka VII różna korespondencja dowództwa

Mnóstwo papierów, mała wartość.

99/0 m.p. 3/XII 43, wg. rozdzielnika, podpis Kornel, k. 400

1. Przyjmowanie nowych członków

ostrożność, prowokatorzy

Teczka 367

AK, Okręg Kraków, Inspektorat Miechów.

Mp. Winiarnia, Rozkaz dzienny nr 10, podpis. Teofil., bd. [z treści wynika, że VIII 44].

[...]

Przyjmowanie do AK

Ze względu na sytuację ogólną wiele ludzi dotychczas daleko stojących od AK gwałtem pragnie dzisiaj dostać się w szeregi AK. Przypominam, że do AK można przyjmować jedynie dobrych obywateli Polaków, niczym nie splamionych w czasie okupacji [...] za poręczeniem co najmniej dwóch starych i znanych żołnierzy AK, względnie za poręczeniem dwóch członków scalonych grup politycznych”. Nakaz weryfikacji i wykreślenia byłych skompromitowanych.

Teczka 407

25 X 1944, Do obywatela dr Trzeciaka w Wolbromiu, podpisał. Oficer opiniodawczy AK, bp.

Z powodu niemoralnego prowadzane domu upomina się jako członka do zaniechania dotychczasowego prowadzenia domu. 

1. zaprzestanie pijatyki połączonej ze śpiewami i muzyką

2. Zaprzestanie przyjmowania i goszczenia się z osobami pochodzenia niemieckiego, żydowskiego i niemoralnego prowadzenia się.

Przypomina się, że upomnienie to jest nie pierwszym a postępowanie Pana i jego Małżonki nic się nie zmieniło, mając dokładne dane ostrzegamy że w razie nie zaprzestania powyższego życia, czeka pana usunięcie i pozbawienie stanowisk honorowych w Polsce, oraz sankcje karne. Małżonkę zaś kara chłosty i wytatuowanie odpowiedniego i widocznego znamienia, gdyż opinia Państwa jest tak zszargana, że dłużej nie wolno jej tolerować. [...]

Odpis dokumentów znalezionych w archiwum 106 DP AK.ksero
Szczytniki: 27/28 VI 44. 

7 stron, potem kolejne 6 – bardziej ogólne pismo do inspektoratu AK, lecz wymieniające Żydów.

Adnotacje o „Rusinku”.

255b do B, 30 IV, l.dz. 3304

[...]

Rusinek Michał, członek PPR. „Pożądanym byłoby zbadanie kto z ramienia PPS kontaktuje się z Rusinkiem i w jaki sposób grupa PPR Rusinka znalazła się z Rusinkiem w PPS. 

222a do 300, 6 V 1944

[...] Michał Rusinek jest to znany na terenie krakowskim literat, przed wojną uchodzący raczej za socjalistę, niż komunistę. Co do rusinka i „Tomasza” z Opatkowic przeprowadzimy szczegółowy wywiad.

D/724 do B/KW, 27 IV 1944

„I” posiada informacje, iż niejaki Rembowski z Krakowa jest ważną osobistością w adm. Cyw. PPR, pozostaje w kontakcie z Rusinkiem Michałem z Proszowic z „Tomaszem” z Opatkowic. Proszę o podanie danych personalnych w/w osób oraz szczegółów w tej sprawie. podpisał 222

Raport kontrwywiadu Kamińskiego – o Rusinku, k. 8 (ołówek) i o żydowskiej bandzie Jary, luty 1944. k. 1 i 10.

Raport KW za kwiecień 1944. Wyciąg. 17 V 1944.

[...]

Likwidacja żydów. 

2 4 44 granatowy z miejscowości Bejsce pow. pinczów (Klich) zastrzelił żydówkę w miejscowości Koszyce. 25 4 44 w miejscowości Zbeltowice gm. Bejsce powiat Pinczów KSB zlikwidował 2 ukrywających się Żydów. W miejscowości Chruszczyna Mała nieznani osobnicy zastrzelili 5 ukrywających się żydów. Policja przeprowadziła dochodzenie oglądając zwłoki, które kazała odkopać. Konsekwencji nie było. W rejonie m. Działoszyce nieznani sprawcy zlikwidowali w ostatnich dniach kwietnia 7 żydów /3 w miejscowości Kobylniki, 4 w miejscowości Bełzłów. (podpisał J. Kamiński).

Raport za miesiąc maj 1944, Wyciąg, 13 VI 1944

[...]

Likwidacja żydów

We wsi Chruszczyna gm. Nagorzany grupa bojowa rozstrzelała 5 żydów. Grupa BCh we wsi Bełcom gm. Boszczynek zastrzeliła 8 żydów, zabierając towar i skór. 

Raport za miesiąc czerwiec 1944. Wyciąg, 18 VII 1944

PPS i AK

Dowództwo rejonowe AK zerwało kontakty z PPS. Przyczynę wyjaśnia skrót pisma Inspektora AK do Komendanta Okręgu „Koło”.

[...]

Likwidacja żydów.

W ostatnim tygodniu czerwca 1944 r. zostali zastrzeleni przez nieznanych sprawców żydzi /Fajnkopowie/ zam. u zał. 3. Czynu tego dokonali ludzie z okolic Kościelca prawdopodobnie na zaproszenie samego zał. 3., który posiada szwagra zał. 4. w Górach sieradzkich, należącego do jakiejś organizacji. 

Teczka 412.

Raport:

Odcinek komunistyczny w okresie wojennym. Dotyczy organizacji i metod pracy PPR i GL.

[...]

VII. Udział żydów w organizacji PPR i GL. Próby montażu jaczejek na prowincji. Skrępowanie gettem. PPR w obronie żydów. Ułatwianie żydom ucieczki z getta. Udział żydów w GL.

Nie wiadomo, co to za raport. Ksero tej części.

Doniesienia, meldunki 1944.

Materiał informacyjny dla studium wewnętrznego.

[...]

Mniejszości narodowe. A/ odnośnie żydów należy wszelkie zmiany zachodzące w ich stanie bytu skrupulatnie podawać, w najbliższym sprawozdaniu zaś dokładnie podać miejsca ich rozmieszczenia /dzielnice po miastach, osiedla barakowe, względnie baraki/, z podaniem ilości, warunków bytowania i pracy, nastrojów, itp. k. 106. b) ukraińcy.

Raporty te same, co w poprzedniej teczce, o mordowaniu Żydów – tu oryginały, k. 189. 190.

Podpisy Karnickiego pochodzą z 1951 r. 

5555 do 4d., podpisany /-/ 765., 9/12 VII 44. (pisany przez K. – poświadcza/

„W załączeniu przesyłam raport Maratona w znanej sprawie żydowskiej. Polecam Żukowi natychmiast skontaktować się z Maratonem i po przeprowadzeniu szczegółowych dochodzeń zameldować mi natychmiast o wyniku. Bez względu na wynik dochodzeń polecam bezwzględnie i to natychmiast zwrócić wszystek skonfiskowany towar. Poza tym proszę podać mi pseuda i bliższe dane personalne tych, którzy brali udział w akcji. Potępiam stanowczo naśladownictwo bestialskich metod niemieckich. Wyrażam przy tym zdziwienie, że wywiad zajmuje się takimi sprawami jak gdyby ważniejszych zadań nie było. Nie mam tu zamiaru bronić nikogo i jeśli żydówka istotnie zagraża bezpieczeństwu AK co może stwierdzić wiarygodny świadek za którego wasze KW zaręczy nie mam nic przeciwko zlikwidowaniu tejże, uważam to nawet za wskazane. Nie może być jednak bezprawia i rabunków. [...], k. 189.

5555 do 20/5555, 9/22 VI 44.

„Sprawa żydówki, o której meldujecie nie jest mi kompletnie znana. Pierwszy raz dowiaduję się o niej z waszego meldunku. Proszę o złożenie dokładnego sprawozdania, kto winien jest dekonspiracji naszych ludzi wobec niej, jak dalece dekonspiracja ta jest zaawansowana i jaki stopień zagrożenia. Sprawę proszę mieć na pulsie i gdyby istotnie groziło niebezpieczeństwo wsypy z powodu tej żydówki zlikwidować ją. Podać dokładnie stan depozytu i dopiero wówczas będę mógł o tej sprawie zdecydować”, k. 190. [...] Podpis 765.

Raport Maratona jest chyba w poprzedniej teczce. ksera
Teczka 418.

5555 do 2d. Księżyc. 17/12 VII 44, k. 94.

[...]

Odnośnie likwidacji żyda w celach rabunkowych której dokonał 20 VI 44 w miejscowości Kalina Wielka dow. Kaw. AK „Mustafo” z placówki Kozioł proszę przesłać odwrotnie zeznanie świadków na piśmie ze stwierdzeniem ich wiarygodności. [...]

Podpis ZZZ

Nie ma dalszego ciągu tej sprawy.

Meldunek o chęci spotkania się Tomasza, przełożonego Zygmunta z Inspektorem, umówione na 28 04 44, k. 118.

Wytyczne inspektora do Delegatów rządu i przodowników scalonych ugrupowań, bez tytułu i bez daty, podpisany „Bolko”, k. 255-256.

Piętnuje przywary AK, napady, etc. Lecz o Żydach nic nie mówi.

Zakaz politykowania i krytyki dowódców, gadulstwa, karność, straszy sądem, nakazuje zwalczać bandytyzm, lecz najpierw zorganizowany, opierając się o sądy podziemne.

Teczka 514

Raport w sprawie komuny z Krakowa z dnia 10 XI 1943, k. 116.

[...]

Na odcinku przygotowań o charakterze bojowym stwierdzono, że w pierwszych dniach b.m. żyd konfident Diamand zakupił w kolejowych zakładach wojskowych przy ul. Bosackiej – 30 sztuk rewolwerów i przekazał je członkom PPR w jakimś mieszkaniu domu /9/.

[...]

W dalszej części na temat jakiegoś Niemca, jest on węgierskim komunistą, ze wskazaneim, ze prawdopodobnie jest niemieckiego pochodzenia. M on kontakty z kobietą, oznaczoną jako 1, ma rózne znajomosci, m.in. nocuje ukrywających się Żydów, ma kontakty z Diamandem, PPR i członkami ZWZ.    

(dokument ma  strony – to na pierwszej) 

