Armia Krakowa Miechów

[Archiwum Akt Nowych]
Armia Krakowa, 203/XI, t.1-44.
Komenda Obszaru Krakowskiego: organizacja i działalność Komendy oraz komend i inspektoratw Nowym Sączu, Mielcu, Miechowie i Rzeszowie - rozkazy, instrukcje, meldunki, raporty, wykazy oddział, sprawozdania, materiały szkoleniowe i propagandowe, 1942-1945,

AK Miechów, 

203/XI-16, Rozkazy Inspektoratu Miechowskiego, k. 82

słabo czytelne maszynopisy i rękopisy
Maria do Dominiki,

Wytyczne użycia bojowych oddziałów partyzanckich i dyspozycyjnych w okresie konspiracji, parafa Lisowski, 23 XI 43

m.in.

niszczyć bandy rabunkowe bez względu na narodowość przestępców i szyld polityczny czy wojskowy. W tym również bandytyzm we własnych szeregach, 

5. zakazuję jakichkolwiek akcji zdobywania gotówki. Winnych nie stosowania się podać pod sąd, k. 4.

Meldunek Oriona, Rękopis, bd.

Melduję, że w myśl polecenia miałem przeprowadzić kontrolę w inspektoracie miechowskim.

W tym celu udałem się w dniu 7/12 [1944 – DL] i ponownie 9/12. Skarży się, że nie ma inspektora na miejscu. Trudności z kontrolą. Pisał zapewnie w styczniu 44.

Punkt VI. Dywersja, k. 7a-8

Żbik siedzi w terenie bez alibi. Jest przy nim sześciu ludzi, również bez alibi. Mieszkają w pewnej wsi, nie przestrzegają zasad konspiracji. Na zwrócenie im uwagi przez gospodarza domu, nawymyślali mu od bandytów. Dalej spacerują po wsi. Już się nimi policja interesuje. Dwóch z nich dostało pracę, ale następnego dnia wrócili, i powiadali, że nie będą worków nosić. Poszli na robotę dywersyjną, aby zlikwidować jednego gościa. Lecz zanim oni zdążyli go zlikwidować, on ich ostrzelał i zwiał. W pewnej wsi zlikwidowali 8 żydów, Teraz wynikła awantura o podział łupów. W tej miejscowości dowódca placówki postawił zarzut, że jego okradli podczas pobytu u niego.

Jednym słowem wytworzył się stan fatalny i jak insp. Nie przyjdzie jak najszybciej w teren może być bardzo źle”. K. 7-8.

Inspektor musi być w terenie a nie w Godle. Tym bardziej, że w niektórych wypadkach trzeba wydać decyzje na miejscu – szybko, a nie czekać zanim ona przyjdzie z inspektoratu z Godła.  

- potem już rozkazy bojowe i operacyjne, od lipca 1944.

Odpis

Dokument o stanowisku Trójkąta, 

Szereg sugestii co do wykluczenia z AK, m.in. Jaksy, Wiernego, Molendy i Tuchowicza, ze dopuścili się szeregu zwyczajnych mordów na swoim terenie, rozpijali ludzi i terroryzowali ludność, k. 42.

Podpisali Trzon, Korba, Marek.

Niektóre dok. Nieczytelne, są też z 1945 r.

203/XI-17, Meldunki sytuacyjne, 1944-45, k. 23,  

Meldunek sytuacyjny 6, 9, 55

1944-45

Meldunek sytuacyjny 55, 1 dalej nieczytelne.

[…]

PPS, bardzo małe wpływy, silniejsze tylko w rejonie Proszowic, usiłowania scalenia spełzło na niczym. Najpierw stały temu na przeszkodzie elementy bandyckie w tej organizacji, a uważana tam za czołowe /np. szajka Kotła, dziś wydaleni z PPS i członkowie PPR/, wzbranianie się do złożenia przysięgi, obecnie oddziały WO PPS mimo lepszego nastawienia do AK i „pewnego współżycia” w terenie działają na zwłokę i opóźniają scalenie. Podlegają Krakowowi. „Jednak dzięki przeprowadzonej czystce w swoich oddziałach i osobistym walorom ich komendanta Zygmunta, przedstawia dodatnie wartości, które warto by scalić z AK”. K. 12.

NSZ – małe wpływy, rozmowy scaleniowe zerwane.

Grupa NSZ Kmicica

b. Krytycznie Bolko [Nieczuja-Ostrowski] o NSZ, k. 12, O brygadzie świętokrzyskiej. Stosunek ludności obojętny, pełen wyczekiwania.

203/XI-18, Raporty wywiadu wojskowego, k. 14

Raport wywiadu wojskowego za okres 1 XI do 10 XII 1943

M.in.
Policja na terenie obwodu:

Żandarmeria: Miechów – 8, reszta jako komendanci szutzpunktów

Sonderdiendst – 4

Gestapo – 8

Sutzpunkty:

Miechów; 1/17

Luborzyca: 1/25

Słomniki 1/20

Radziemice 1/10

Charsznica 1/15

Proszowice 1/10

Wielkanoc 1/10

Kozłów 2/32

Racławice 1/10

Brzesko Nowe 1/10

k. 1

Stan bezpieczeństwa tylko w miastach. W terenie „od zmroku do świtu panem sytuacji są bandy rozbójnicze. Posługują się hasłami jak: desancie, dywersanci polscy, GL, co zresztą polega na prawdzie, bo są tam Żydzi, komuniści, a niekiedy i przedstawiciele innych narodowości. (..) Ludność w 60% nie zgłasza o popełnianych `czynach karalnych. K. 2

Raport KW za okres od 1 XI do 15 XII 43, 

[…]

W Proszowicach zamieszkał u Wiesławy Bogdańskiej Michał Rusinek, literat, utrzymuje kontakt z niejakim „Tomaszem” w Opatkowicach. Posiadają ścisłą łączność z Rembowskim z Krakowa, do którego twierdza że jest ważną figurą w administracji cywilnej PPR. K. 4.

Raport dywersji od 1 XI do 15 XII 43

Nic o Regińskim

Tylko info, że GL ma za sobą ok. 20 napadów rabunkowych.

Raport wywiadu wojskowego za luty 44

k. 7. dane o policji granatowej

Miechów:

Komenda 1/6

Posterunek 1/14

Słomniki

1/36

Kozłów 16

Wielkanoc 11

Proszowice 11

Kępie 7

Racławice – bez zmian, 

Pińczów 1

Kazimierza W 13

Bejsce 17

Czarnocin 11

Działoszyce 10

Krzczonów 11, k. 8

Opatowice 11

Sancygniów 9

Skalbimierz 9

203/XI-19, Raporty kontrwywiadu 1944, k. 57

Raport kontrwywiadu za luty 44 oraz ważniejsze z marca 44

[…]

W Śmiłowicach koło Brzeska Nowego wykryto u zastępcy sołtysa kryjówke zydów znajdujących się w lochu piwnicznym. Obok 9-ciu zydów znajdowalo się tam 3 katolików bliżej nieznanego pochodzenia. Część Żydów popełniła samobójstwo, a pozostałych wraz z żydówkami wystrzelała załoga `shutzpunktu z Kolos Gm. Bejsce.

Ta sama policja wystrzelała 6 żydów w Małej Kazimierzy i jednego na posterunku. K. 19.

o co chodzi? Tytuł, taki jak podałem, część mam, zbadaną jarry, informacjami o kotle, czerwony, kedyw, o Zygmuncie, paginacja jest ołówkiem, czyli nieoryginalna, tego o zydach nie miałem.

Maszynopis od s. 15 (k. 20)

Działalność PPR w Pińczowskim

PPS i AK (s. 17, k. 22)

Dowództwo rejonowe AK zerwało kontakty z PPS. Przyczynę wyjaśnia skrót pisma inspektora AK do Komendanta okręgu „Kotła”.

1. bez żadnej wątpliwości, członkowie PPS zajmują się bandytyzmem i sieja dywersję szeregach AK.

2. wolność agituje przeciwko AK, nazywając ich endekami, faszystami.

3. nie chcą złożyć przysięgi. 22

Zarzuty wobec Kotła „Tomasz” i Dąb traktują jako bezpodstawne. 

„Po wymordowaniu Żydów u sąsiada `Kotła, Firy /dawniej przechowywani u Kotła/ Kocioł zaatakował żołnierza AK ps. Wal, którego mordercy użyli jako podwodę /przymusową/ o udzieleni szczegółowych informacji. Gdy ten nie odpowiedział dnia nastenego Kocioł z bojówka 8 ludzi otoczył dom Wala, a następnie pod groźbą pistoletu zmusił go do zeznań, mimo, że Wal zaznaczył, że wyjaśnień udzieli swoim władzom. Rodzina Wala dostał rozstroju nerwowego. W związku z zabójstwem żydów miała miejsce jakaś scena wewnątrz zabudowań Kotła. Słyszano wystrzał z karabinu po którym wybiegło 2 mężczyzn i zaczęło uciekać. Należy sądzić, że byli to żydzi, których Kocioł usiłował likwidować w obawie po odkryciu Żydów u Firy. K. 23.

7 VII 44 kocioł został postrzelony przez żołnierzy AK za napad na Wala. Zatrzymany przez oddział AK „Kmity” oświadczył, że należy do SN i napadli go komuniści, chcąc go zlikwidować. Lekarz oddziału opatrzył go, i się leczy.

I odgraża się.

O wszystkim poinformowano przedstawiciele Trójkąta Trzon i kom LSB marek.

Nastroje wśród Niemców

Społeczeństwo niemieckie

Działalność grup nie należących do AK

Grupa Żbika

Grupa Racławice

LSB

Wśród członków LSB w miechowskim zanotowano szerzący się bandytyzm. O podwójnym ich życiu przełożeni prawdopodobnie nie wiedza. K. 26.

Likwidacja Żydów, k. 27.

13 VI 44 rozstrzelano w Maszyce Gm. Cianowice (Olkuskie) rodzinę żydowską, 1 mężczyzna 3 kobiety, Żyd nazwiskiem Kanclerz był dr filozofii, w 1940 rodzina została ochrzczona. Egzekucji dokonał Głodek Jan ze Skały.

 Ostatnim tygodniu czerwca 44 zostali zastrzeleni przez nieznanych sprawców zydzi /fajnkopowie/ zamieszkali u zał. 3. Czynu tego dokonali ludzie z okolic Kościelca, dalej mam z IPN. 

Dokument rozpoczynający się do s. 12 (k. 30), jest też o PPS, „Kotle, ale co to jest?

Działalność PPR (s. 12, k. 20)..

s. 20 (k. 38), bez tytułu.

O historii Partii Socjalistycznej

Wydziałem wojskowym kieruje Kocioł, zdegradowany ze stopnia plutonowego, brał czynny udział w zajściach racławickich, atakował policję kamieniami. W 39 zdezerterował, doniósł na szwagra, który posiadał broń. „W 1942 r. rozpoczął handel żydami, przewożąc ich lub rozprowadzając na różne miejsca. Najbogatszych przechowuje dziś u siebie, przy czym po wyciśnięciu wszystkiego rozbiera i morduje. W ten sposób postąpił z dwoma żydami Melechowiczami z Proszowic, których skrycie zagrzebał Przyznał się o tym do mojego informatora, żołnierza AK „Kuby”. Współudział w ostatni morderstwie wziął Żołnierz AK.

[jest tylko kryptonim]

Najpierw był w NOW, potem w ZWZ, BCh, skąd go wydalono, wreszcie w PPS, zwolniono go 10 II 1944 za wydanie broni służbowej żydom. 

Ostatnio zaczął grozić żołnierzom AK i stosować wobec nich terror. Napady na majątki. Jego najbliższym współpracownikiem jest Jan Ciepły z Opatkowic, k. 38.

Autor nie jest pewien jego przynależności, ma przeszłość bandycką, duże znajomości, sugestia, ze należy go jak najrychlej zlikwidować, nie czekając na decyzje władz, bo może być za późno.

Sporządził Waligóra

Bez daty

Potem już nieistotne

203/XI-20, Instrukcje, k. 27

XI-21, Akt oskarżenia

203/XI-22, Meldunki kom. Obwodu olkuskiego, 11

Rękopisy, raczej nic.

203/XI-23, Rozkazy, korespondencja, Komendantura, k. 37.

Zrobione trochę fotek

24/XI-24, Instrukcje obwodu pińczowskiego, k. 10

Coś jednak jest

203/XI-25, Inspektorat Miechowski 42-44, k. 125. 2396/2

Mięta/P

Do składu drzewa, listopad 42, k.1

[…]

II. Żydzi.

9 b. m. ukończono tzw. wysiedlanie Żydów z tutejszego terenu. Liczbę Żydów trudno jest obecnie ustalić, zasadniczo akcja jest zakończona i żyd. [słowo nieczytelne] podlega karze śmierci. Wielu jednak błąka się po lasach i polach, zgłaszający się do miasteczek są z miejsca rozstrzeliwani. Ostatnio [słowo nieczytelne] masakra miała miejsce w Kazimierzy Wielkiej rozstrzelano 217 Żydów obojga płci w [słowo nieczytelne]. Największa masakra odbyła się w Działoszycach we wrześniu, rozstrzelano 1200 osób. Żydzi z zadziwiającą biernością i fatalizmem [słowo nieczytelne] odnoszą się do całej akcji i nadal zgłaszają się na posterunki policji i żandarmerii. Nieliczna garstka usiłowała przechować się u ludności [?] celem połączenia się z bandami dywersyjnymi. Jedynie żydzi  komuniści wykazywali większą aktywność starając się zaopatrzyć w broń (ceny na broń krótką 10 tys. maszynowa, 30 tys.). Kierowali się na wschód, pomoc w tym okazywali im miejscowi komuniści.

Ludność żydowska uważa że główna przyczyna ich nieszczęść jest ludność polska, która pobudza Niemców do coraz większych represji. Ludność polska ogólnie biorąc chętnie widzi tępienie Żydów, nastroje te spowodowali poniekąd i sami Żydzi, którzy nic nie chcieli sprzedawać ludności chrześcijańskiej, a niejednokrotnie w sercach (?) Polaków (nabywców) otrzymane pieniądze za towary rwali. Nastroje antysemickie są w [nieczytelne] sposób podsycane przez Niemców, całe mienie ruchome pozostałe po Żydach sprzedano za bezcen ludności polskiej. Ostatnio rozpowszechniane są celowo pogłoski o wyznaczeniu zakładników po wsiach, którzy sa odpowiedzialni w wypadku przechowywania przez kogokolwiek żyda – rezultat ten, że chłopi doprowadzają Żydów na posterunki. k. 2

[..]

VI. Komuna

[…]

W związku z likwidacją żydów miejscowi komuniści okazali im daleko idącą pomoc, uciekających przekazywano organizacji na terenie szczytnickiego powiatu (Busko). Zajmowali się tym w szczególności niejaki Trzcina, gospodarz we wsi Nowa Wieś, Gm. Pińczów, Gałęziowski Jan, zam. Włochy, Gm. Pińczów, Pilarek, zam. Podlisz (?), Gm. Pińczów, k. 7-8.

[…]

VII. Desanty bandy dywersyjne

[…]

Na terenie lasów ordynacji Wielopolskich w Chrobrzy potworzyły się bandy z Żydów. Dotychczas zanotowano jeden przypadek rabunku. Żydzi ukrywający się zaopatrzeni sa w broń. K. 78.

Sprawozdanie za miesiąc grudzień 42, do składu drzewa,

Podpisuje to 15,41,12

k. 12

[…]

II. Żydzi

Akcja oczyszczająca jest zasadniczo na ukończeniu. Pojedynczy żydzi błąkają się po wsiach i lasach, ostatnio wykryto większą grupę w [nieczytelne] gdzie ukrywali się w rozpadlinach terenu korzystając oczywista z pomocy ludności wiejskiej. 34 żydów zostało przy tym rozstrzelanych. W początkach grudnia burmistrzowie odżydzonych miasteczek otrzymali wezwanie do starostwa w Miechowie referat propagandowy o złożeniu „daniny dziękczynnej” za akcje antyżydowską. W piśmie starostwa podano Słomniki za wzór, które miały złożyć 20 tys. na ten cel. 

Sprawozdanie za okres 1 I – 15 II 43 do składu drewna

I. Społeczeństwo własne

[..]

Odnośnie handlu to po likwidacji Żydów na krótki czas zamarł prawie zupełnie, obecnie powiernicy prowadzą odziedziczone po żydach interesy, jednak sklepy są zupełnie pozbawione towarów, na tzw. pasku [?] jest równie trudno o wszelki towar pierwszej potrzeby jak odzież a zwłaszcza skórę. Gros bowiem tych towarów zniknął z rynku wraz z Żydami. Stan ten wpłynął niekorzystnie na położenie ludności wiejskiej w szczególności. K. 18.

Chłopi są bierni, lecz nastawieni raczej patriotycznie, krytyka ziemiaństwa, duchowieństwo zajęte jedynie praca duszpasterską. K. 19. najbardziej ofiarna inteligencja miejska i wiejska.  

Mniejszości, k. 23

Teren tutejszego powiatu oficjalnie Żydów nie posiada (ostatnia likwidacja 9 XII). Nadal pojedynczy Żydzi błąkają się po polach i lasach. Na skutek zarządzeń starosty miechowskiego Szmidta zastosowano akcje oczyszczającą (całe zdanie?). Gminy otrzymały nakaz powiadomienia ludności przeszukania przez poszczególnych gospodarzy pól. Na skutek tego chłopi wyłapują Żydów, egzekucji dokonują przeważnie policjanci granatowi. Ostatnio przeprowadzono rozstrzelania 8 żydów w Tempo [Tempczów?], gmina Boszczynek, 5 w Topoli, Gm. Topola, 1 w miejscowości Skalbimierz. Ponadto w Dziewieńczycach został rozstrzelany przez nieznanych sprawców żyd Berek Goldkorn z Działoszyc [słowo nieczytelne] jako komunista. W końcu stycznia wykryto na terenie leśn. Bugaj Gm. Chroberz bandę, w skład której wchodziło 2 Żydów, 2 jeńców sow. 14 Polaków, z wyglądu inteligentów. Wspomniana banda uzbrojona była w rkm, kilka kbk, oraz granaty ręczne. Podkreślić należy, ze złapani żydzi przez żandarmerie sypią Polaków, którzy ich ukrywali. Wypadek tego rodzaju miał miejsce na terenie Gm. Góry oraz w Wiślicy, gdzie 21 I dokonano aresztowań 10 osób za przechowywanie Żydów lub ich mienia. Ponadto żydzi ukrywający się w bunkrach k. Pińczowa niejednokrotnie u chłopów orientują (?) a niejednokrotnie wiedzą o pracy org. BCh w związku z tym nawet ostrzeżono władze BCh. K. 24 

Spra. 15 II – 15 III, 

[..]

I. Społeczeństwo własne

c. Stosunek wzajemny społeczeństwa – bez zmian, podkreślić jednak należy wzrastający w masach chłopskich antysemityzm. Chłopi zdają sobie sprawę, że powrót Żydów zamknie im drogę do miast i handlu. Toteż częste są wypadki wyłapywania przez ludność wiejską ukrywających się Żydów i oddawania ich w ręce policji a n niejednokrotnie i żandarmerii. [..]

k. 29.

III. Mniejszości narodowe.

Żydzi. Niedobitki Żydów tułają się po polach, ludność raz na skutek wybitnie antysemickiego nastawienia, secundo w obawie przed represjami wydaje ich w ręce policji granatowej lub żandarmerii. W okresie sprawozdawczym zanotowano szereg wypadków doprowadzania zydów na posterunki policji, gdzie sa następnie likwidowani, k. 30.

Sprawozdanie, 15 III-15 IV 43,

Komuna

[…]

Na terenie gminy Chroberz utworzono bandę, 25 ludzi, w której jest kilku Żydów, k. 34.

III. Mniejszości

Żydzi nadal napotykani są w lasach Chroberz i Sancygniów. Charakterystycznym jest, że przy kilku zabitych żydach znaleziono imienne spisy szeregu osób i dopiskiem <radio”, „Broń”, itp. Żydzi niejednokrotnie zdobywają sobie żywność grożąc użyciem broni. Miedzy innymi podejrzanymi o napad w Soboszowie Gm. Czarnocin są żydzi. Obrabowano 4 gospodarzy, jednemu wybito oko.  Od czasu do czasu policja urządza obławy – pojmani są na miejscu rozstrzeliwani. k. 35.

IV. Polityka okupanta

O Jagdkomando, k. 36.

Spr. 15 IV – 15 V 

W okresie sprawozdawczym nie zanotowano ani jednego wypadku zastrzelenia Żyda `przez policję. Liczba ich zmniejszyła się a pozostały jedynie jednostki [..] które przyłączyły się do band. s. 42,

15 V-1 VIII 43,

[…]

SN

[…]

Nsz [..] zastrzelono 2 Żydów koło Działoszyc. Żydom tym przyczepiono kartki – „Tak (?) strzela się Żydów i komunistów”. K. 49. 

III. Mniejszości narodowe. 

Z końcem okresu sprawozdawczego schwytana została przez oddziały pacyfikacyjne większa liczna żydów. Na podkreślenie zasługuje fakt, że policji granatowej zakazano strzelania Żydów, lecz odprowadzanie ich do posterunków żandarmerii niemieckiej. Tam poddawani są przesłuchaniom, w związku z czym są wsypy. Stwierdzono, że szereg napadów bandyckich był dziełem Żydów, k. 51.

Sprawozdanie za miesiąc lipiec 43,

III. Mniejszości narodowe

Od czasu do czasu zdarzają się sporadyczne wypadki wyłapywania Żydów, ludność wrogo nastawiona, uważa [dwa slowa nieczytelne], że cały szereg wsyp był dziełem Żydów, k. 57. 

Sprawozdanie za sierpień 1943

Wypadków zastrzelenia żydów nie notowano, k. 62.

Sprawozdanie za wrzesień 1943,

III. Mniejszości narodowe. Żydzi. Nieliczni ukrywają się [słowo nieczytelne] w północnej części obwodu, tępieni są przy tym przez NSZ. k. 67.

Październik 43,

[..]

PPR

[…]

Likwidacja komuny jest rzeczą palącą, k. 71.

W okresie sprawozdawczym poczęli się pojawiać w południowej części obwodu, gdzie dotychczas uznawani byli za wytępionych. [słowo nieczytelne] należy łączyć z ożywioną działalnością PPR. Na linii kolejowej Działoszyce-Miechów została rozpoznana żydówka [slowo nieczytelne] popełniła samobójstwo, [….] znaleziono dużą ilość bibuły komunistycznej, k. 72.

[…]

Różne

Główną bolączką terenu jest panoszący się coraz bardziej bandytyzm. K. 73.

Sprawozdanie za listopad 1943

III. W okresie sprawozdawczym zanotowano kilka przypadków przyłapania przez żandarmerię, k. 75.

Sprawozdanie za grudzień 1943,

Bez zmiany, k. 80.

Sprawozdanie za styczeń 1944

Pelagia-Rózia do Marii-Rózi

III. MN. Nieliczni ukrywający się na terenie, sporadycznie zachodza wypadki „wsypy”, w związku z tym następuje likwidacja przez żandarmerię. Większa ilość (nieokreslona) ukrywa się w lasach chroberskich łącząc się w „bandy rabunkowe”. K. 84.

Sprawozdanie za luty 44,

Nieliczni ukrywający się wśród band rabunkowych, k. 88.

Pelagia

4/1015 do Marii  1015

Sprawozdanie za marzec 44.

k. 91, tylko o Ukraińcach.

Różne

[..]

Jeśli chodzi o bandytyzm, to plaga ta jest nagminną, napady na porządku dziennym. K. 93.

Do Beja. Wykazy domów i firm pożydowskich domów i kandydaci na komisarzy, 2-3 1944, k. 95. podpisał Niebora

Przesyłam wykaz domów, zakładów i firm pożydowskich, oraz kandydatow na komisarzy.

Na maszynie. W tabelkach – zaszyfrowane nazwiska, wiek, miejsce zamieszkania

Wykaz przedsiębiorstw pożydowskich przejętych przez komisarzy (TH) na terenie m. Pińczowa, k. 96.

Sporządził Olski, Ref. Wew.

Do Pelagii. Wykaz domów pożydowskich w Koszycach, Niebora, 2 III 1944.

Co, gdzie, były właściciel. 

Wykaz nieruchomości Kazimierza wielka i przedsiębiorstw pożydowskich, k. 98

Nazwiska TH – same polskie.

Tak samo gospodarstw rolnych pożydowskich, k. 100-103. dopis ołówkim Ref. R.

Były wł., ilość ha, zabudowania, stan, adres

W gminach:

Boszczynek

Krzczonów

Czarnocin

Dobiesławie

Drożdzejowice

Kazimierza Wielka

Kościelec

Koszyce

Nagorzany

Opatowiec

Topola 

Skalbimierz

Raport,

Ołówkiem, k. 106.

Nie wiadomo, o co chodzi.

Opinie o jakiś facetach – nazwiska zaszyfrowane, k. 108. na przejęcie? 

Są szyfry w ołówku

Układ raportu – początek 1943

I. społ. Własne

II. organizacje polityczne i społeczne

III. Mn

IV. Polityka okupanta

V. Różne

203/XI-26, k. 90

Agenci g. donosiciele,

Tabelki, opinie, charakterystyki, itp.

Z opisem przestępstw, niestety rękopisy zapisane drobnym maczkiem, wszystko foto, ale do poprawki, bo mało czytelne.
Opuściłem kartotekę ukraińców.

203/XI-27, Raporty, sprawozdania podobwodu pińczowskiego, k. 25

Rozkaz N 57/24, z dn. 6/6 1944

1. stworzyć patrol szturmowy

5. zwalczać pijaństwo

13. Żydów tępić nie wolno, chyba że są bandytami, k. 2. 

Za komendanta placówki, Podkowa [poprawiono u na ó]
Dokument słabo czytelny.

Inne Dokumenty raczej nic ciekawego.
203/XI-28, Raporty podobwodu Działoszyce, k. 23, 1944

Rękopisy słabo czytelne

Do Dominiki

203/XI-29, Rozkazy, meldunki, 1943-1944, k. 140.

Bardzo nieczytelne,

Na tym mf jest do 30.

203/XI-31, Materiały szkolenia bojowego, k. 129.

203/Xi-33, Instrukcje i zarządzenia, k. 19

Instrukcja dla Powiatowego Delegata do KWP, k. 2

Regulamin komisji sadzących, k. 15

Częściowo słaba kop[ia

203/XI-34, Materiały dochodzeniowo-śledcze, k. 17.

Trochę nieczytelne, ale chyba nic nie ma.

203/XI-35, Rozkazy szwadronu Tulipan, k. 4

203/XI-36, Rozkazy szwadronu Petunia 1944, k. 88

