„Agencja informacyjna Wieś”, 
Wychodzi od 1 stycznia 1943

[wszystkie noty dot. Żydów, wszystkie informacje z powiatu miechowskiego i niektóre dotyczące innych powiatów grantowych] 

Każdy numer 10-12 stron, wstępniaki, w każdym numerze Kronika cierpień wsi – informacje z każdego regionu, pogrupowane wedle przedwojennego podziału administracyjnego, dość szczegółowe zwłaszcza z Podlasia, informacje z Warszawy, na końcu przeglądy prasy.

Nr 1. wstępniak: Wieś staje się „piekłem na ziemi”: „Z lasów wychodzą bandyci, uciekinierzy, Żydzi, czy tez oddziały dywersyjne. Wszyscy oni odbierają żywność, odzież i żądają różnych świadczeń od ludności: prośbą, groźbą czy prostym rabunkiem, lub zabójstwem. Później zjawia się ekspedycja karna okupanta, na swój sposób plądruje gospodarstwa, wywozi masowo ludzi, dziesiątkami na miejscu morduje niewinnych chłopów”.  

Nr. 1 informacja o samoobronie styczniowej

Żywe pochodnie – notatka o spaleniu 10 stycznia w Mińsku Mazowieckim 300 Żydów w budynku szkoły, k. 9.

Nr 2, 1 II 1942

Treblinka, s. 4 (16-17).

Dwa obozy, demoralizacja: „Jako fakt tych koszmarnych stosunków występuje okoliczność, że dwie wsie najbliższe Treblinki – Poniatowo i Wólka zostały zupełnie zdemoralizowane przez Ukraińców, jeńców bolszewickich, których Niemcy używają do mordowania Żydów. Niemcy podstępnie uprzedzali Żydów, aby zabierali ze sobą cenne przedmioty, gdyż będą mogli wziąć je ze sobą na roboty na wschód i dopiero w ostatniej chwili przed kaźnią odbierali…”

Nr 3, 11 II

Łapanki Polaków

Pozbawianie Polaków odzieży

Nr 4, 18 II

Cierpienia wsi

„Powiat Węgrów – Sokołów”

[…] na stacji kolejowej Łochów zastrzelono przed kilku dniami 2 kobiety za to, że podobne one były do Żydówek. Tego rodzaju wypadki zdarzają się coraz częściej na terenach powiatu węgrowskiego, przy czym Niemcy nie zadają sobie trudu wylegitymowania posadzonych o żydowskie pochodzenie. Jest to nowy sposób niszczenia elementu polskiego”. S. 28.

„Bandytyzm i bandy dywersyjne niszczą wieś”
W powiecie garwolińskim, wieś Gończyce, w ramach represji rozstrzelano 6 gospodarze, w Drzewicy, banda wyciągnęła w nocy 8 gospodarzy (w tym ojca i synów Cieślikiewiczów), odczytano im wyrok, że są skazani na śmierć za wrogie stanowisko przeciw komunizmowi i rozstrzelano ich na miejscu. W bandzie zauważono młodych Żydów zbiegłych z okolicznych gett”. 29.
Jest też Łuków.

Nr 5, 25 II

Kronika cierpień wsi. Pow. olkuski, k. 33 
o rozstrzeliwaniach Żydów i pomagających w ramach represji.
Atak na posterunek policji w Żarnowcu, zastrzelono przy okazji 2 żandarmów, którzy nadjechali. Napad na wójta gminy Kidów. Akcja odwetowa żandarmerii. „W czasie tej akcji ucierpieli przede wszystkim Żydzi oraz ci, którzy ich przechowywali. Z ludności polskiej rozstrzelano powyżej 10 osób oraz aresztowano kilkanaście za rzekomo należenie do partii komunistycznej. Żandarmeria wystrzelała nie tylko znajdujących się w okolicy Żydów, ale i policjantów żydowskich którzy w łapankach wybitnie im pomogli. 

Dalej informacje o ucieczkach z Baudienstu i represjach., k. 34.
Z powiatu Pińczowskiego. Uzbrojone bandy, nikt nie jest pewien dnia ani godziny. Najbardziej narażeni są przedstawice4le administracji, „chłopi muszą w nocy pilnować policji zabarykadowanej na posterunkach”. W niektórych miejscowościach pilnuje po 20 chlopów.
Nr 6, 4 III
Miechów. W powiecie Miechowskim policjanci granatowi mają zabronione wychodzić wieczorami po godzinie 6. kursują jedynie uzbrojone patrole. K. 40.
Nr 7, 13 III

Z Białostocczyzny:

„W związku z likwidacją Żydów Niemcy wyprzedają rzeczy żydowskie, fotografują kupujących, chcąc zebrać dowody rzeczowe […] na ludność chrześcijańską z wytępienia Żydów. […] akcję przeciw kupowaniu tych rzeczy. 

W nawiasach nieczytelne, s. 44.

Pow. Miechów. Działa ostatnio ekspedycja karna, która nakłada surowe kary za [nieczytelne] tłuszczu.  Było posiadanie ½ kg. Słoniny. W niektórych przypadkach karano śmiercią. W Koszycach rozstrzelano za to 14 osób.
Poszukiwania za Żydami, czy to z donosów czy inwigilacji. Aresztowano też osoby pochodzenia żydowskiego, które miały prawo przebywać poza gettami. Ale gdzie, to nie napisano.

Nr 8, 18 III

Powiat węgrowski. W ostatnich paru tygodniach przez powiat węgrowski przeszła ogromna fala terroru niemieckiego. Dokonano go na chłopskich rodzinach pod zarzutem niesienia pomocy jeńcom sowieckim i Żydom zbiegłym z getta. Na początku marca w płn. Części powiatu węgrowskiego w gminach: Sadowne, Stoczek, Łochów, duże oddziały wojska dokonały masowych mordów. W bestialski sposób zamordowano w tych gminach około setki chłopów. Mamy bliższe dane z gminy Sadowne, gdzie zamordowano 20 polskich chłopów i spalono gospodarstw w tym niektóre z inwentarzem/. Kat – Żyd, uczestnik band bolszewickich, \które swego czasu wymuszały od chłopów środki żywności, wskazywał w gminie Sadowo chłopów, którzy dawali żywność Żydom i jeńcom sowieckim. Na podstawie tej denuncjacji Niemcy zgromadzili w szkole w Zarzutce, Gm. Sadowne, chłopów pod zarzutem łamania prawa. Przy badaniu w okropny sposób bito, w końcu masowo rozstrzelano”. S. 3-4 (48-49).

I dalej:

„Oto nazwiska ofiar terroru niemieckiego gminy Sadowne: Kolbarczyk Jan, Kobyliński Stanisław i Ćwiek Jan – z Zarzetki, Krawczyk Czesław – z Rożen, Leśniowski Józef, Bala Stanisław, Siatkowski Zygmunt z Szymbanyżny, Zadrożny Stefan i Wierzbicka z Zalesia, Kic, Cyran i Gajewski (sołtys w rodzinie zabito 4 osoby) – z Brzozy, Kozłówka Jadwiga – z Czaplowizny, Bohurewicz Jan z Szumina, Gałązka Jan z zoną i córką oraz Kłuskowa J. – z Wilczogąb, Lubkiewicz – piekarz z rodziną z Sadownego”.

Od nowego akapitu: „Lista ta jest niekompletna. Ofiary są bardzo wielkie. Dla ilustracji nadmieniamy, że od początku wojny we wsi Zarzetka w gminie Sadowne, Niemcy rozstrzelali w różnych czasach 47 chłopów”. 

Potem lecą wysiedlenia na Zamojszczyźnie. 

Z biłgorajskiego. 

„rozwielmożniony bandytyzm zmusza ludność do samoobrony swego życia i mienia. W ostatnich dniach w wyniku tej akcji padło 13 bandytów, w tym 5 jeńców sowieckich, 6 żydów i kobieta”. (k. 49) S. 5.

Przewidywana ostateczna likwidacja Żydów w Warszawie, s. 7, 60.
Zebranie księży.

Z powiatu sochaczewskiego donoszą, że starosta zarządził zebranie księży, by agitowali przeciwko komunizmowi – ostrzeżenie, 61.
Nr 9, 25 III

Miechów. Wykryto akcję wystawiania kart rozpoznawczych dla Żydów za pieniądze. W związku z tym aresztowano 21 osób, w tym 18 urzędników starostwa z burmistrzem na czele. Tylko tyle niestety. S. 5, k. 53.
10, 1 IV 43.

Podlasie, Arbeitsamty, dokładne informacje i liczby. K. 66-7

Podlasie, napady band bolszewickich, k. 69.
11 . 10 IV

Pow. Limanowa, zamęczono chłopa z Mszany Dolnej, 22 III, za to że sprzedał Żydowi pół centara ziemniaków.
Tragedia skoczka. Sprawa towarzysza Kolskiego z PPR jako następca Nowotki, zrzuconego z Moskwy– s. 64.

Sprawy gett [warszawskiego]., na murach w getcie odezwa organizacji bojowej. Dotyczącej wysiedleń do Trawnik.
Podlasie. Koncentracja żandarmerii. 

12, 16 IV
Tarnów, Dębica, Pustków, różne info.

13, 30 IV 143.

Przeworsk, W okolicach Przeworska przechowywano w polach Żydów. Mieli oni tam porobione ziemne pomieszczenia. Niemcy przyłapali 2 Żydówki, które wskazały miejsce gdzie mieszkają i kto ich przetrzymywał. Na skutek tego rozstrzelano dotąd 40 chłopów.

„Miechów. W końcu marca w Miechowie i okolicy nastąpiły silne aresztowania głównie wśród miejscowej inteligencji. Powodem aresztowań była Żydówka, która wskazała osobę wyrabiającą dla niej dowód nielegalny. Nastąpiło aresztowanie sekretarza sądu Falenickiego, który był w śledztwie torturowany /łamanie palców/. Ponadto aresztowano 29 osób, z których jeden właściciel majątku wiejskiego Kleszczyński, który został w następnym dniu rozstrzelany. Falenicki w śledztwie próbował popełnić samobójstwo przez podcięcie żył, jednak krok jego Niemcy na czas udaremnili. 
W okolicach Miechowa zastrzelono kilka rodzin za „przechowanie Żydów”.
W Książu Wielkim banda złożona z kilkudziesięciu ludzi napadła na folwark. Po zrabowaniu pieniędzy i rzeczy osobistych schroniła się do lasu. Niemiecka i Polska policja została przywitana ogniem karabinowym. Policja wycofała się, a następnie wysłała do lasu chłopów. Członkowie bandy odprawili spokojnie chłopów do wsi. 

Przed kilku dniami do kreishauptmanna z Miechowa, jadącego w towarzystwie kierownika Wirtshaftsamtu, nieznane osoby oddały kilka strzałów. Na skutek tego zostały wysłane w teren ekspedycje karne.

W Słomnikach urzędnicy zbierają pieniądze od ludności na utrzymanie jednej z  ekspedycji karnych.  

Barbarzyńskie likwidacje przestępców. 

W dniach 2-5 III w powiatach Miechów, Olkusz i Pińczów działał oddział ekspedycyjny pp pod dowództwem starszego przodownika Nowaka, dokonując masowych egzekucji na ludności polskiej. Wg wynurzeń /przy wódce/ samego Nowaka, zastrzelono 280 osób, przed wojną skazanych przez polskie sądy na więzienie ponad 6 miesięcy. Jest to „niesłychany system niemiecki wyzbywania się elementu przestępczego w ten barbarzyński sposób. Użyto do tego zdemoralizowanej policji granatowej”.  (wszystko s. 4)
Sprawa likwidacja krakowskiego getta. 21 III 1943. zamordowano 1400 wywieziono 4 tys. Wielu żydów na usługach G: Gronel, Ziemski, Grodman, Erlich.

Rozstrzelanie 60 Żydow – obywateli amerykańskich. Dłuższy tekst. 
Policja granatowa. Przykłady demoralizacji z terenu Krakowa.

Nr 14, 8. V 43.

Temat przewodni - Wołyń.

Getto warszawskie. Kierownictwo walki jest w rękach Bundu, przyjaznego Polsce „ani sowieckim, ani szowinistycznym żydowskim nie ulegają wpływom”. Część zdołała ujść z bronią w reku. Komuniści się w getcie skompromitowali. Granatowi postępowali ohydnie. ”Polska ludność też poniosła ofiary, gdyż w domach wydzielonych z getta Żydzi mieli podkopy. Rozstrzelano wielu Polaków. Z domów nr 4 i 6 przy ul. Muranowskiej zabrano wszystkich mężczyzn. 

TO JEST OSTATNIA WIADOMOSC w TYM NUMERZE

15 V, nr 15.

Getto. „W ostatnich dniach w jednym z kanałów Niemcy usiłowali wydusić gazami trującymi zebrany tam oddział, składający się z ok. 200 ludzi. Część Żydów wydostała się na zewnątrz z bronią w ręku”.

Podajemy treść odezwy ŻOB – obywatele, żołnierze wolności, s. 6, k. 80.
18 V 1943, nr 16.

Sochaczew -  gmina Kampinos, aresztowanie 300 osób pod pozorem współdziałania z bandami. 

Banda Kuby – ludność traktuje „dodatnio”., zaopatrują się w dworach.

Jędrzejów – liczne napady, specjalnie na dwory. „Innych dokonują Żydzi, których sporo kręci się po lasach”, s. 4

Z wielu miejscowości, też z Węgrowa, k. 86.

Mińsk, zastrzelona 8 osób nie wiadomo za co, równocześnie zastrzelona Żydówka. Tamci podobno zastrzeleni za pomoc Żydom.

27 V, nr 17.

Miechów. W Koszycach odbyła się w zeszłym tygodniu rejestracja 3 roczników 1918, 19, 20 oraz pięciu roczników kobiet. Przypuszczalnie chodzi o sprawę robót w Rzeszy.

4 V w Słomnikach ekspedycja karna zastrzeliła jednego chłopa. Ekspedycje składają się z 1-3 Niemców i kilkunastu zbirów z pp. Z Nowakiem na czele (za Agencja Wolność)
Plakat. O odezwie Fischera nakłaniającej do denuncjowania Żydów i komunistów. Krytycznie. 
Majdanek, s. 10, k. 91.

18, 2 VI
Dużo materiałów z Lubelskiego. Biała podlaska, s. 94.
Walki w getcie, k. 95.
9 VI, nr 19
Podlasie, k. 102.
k. 102b. 
Przeworsk. 24 V 1943. zastrzelono posterunkowego pp N. Wańtucha z Przeworska z wyroku KWC. W dniu pogrzebu zastrzelonego przez niego chłopa. Skazany m.in. za chwytanie Żydów. Niemcy przysłali wieniec. 

24 V We wsi Żurawiczki zastrzelony leśniczy Zubroń, agent gestapo, były lokaj ks. Lubomirskiego. Chwytał i sam mordował Żydów, postrzelił kilku ludzi, oskarżał chłopów o posiadanie broni. 

Sporo z Małopolski, ale z miechowskiego prawie nic.
Pińczów. We wsi Kościelec nieznani sprawcy w biały dzień napdali na gminę. We wsi Krolowiec za Kazimierzą rozpędzono bydło do kolczykowania, postrzelono granatowego, w okolicy zabito dwóch pomocników konfidenta.

Miechów. W Luborzycach zabito kontrolera mleka z Koszyc, Józefa Nowaka, który działał na szkodę Polaków. W drugiej połowie maja obity za gorliwość naczelnik straży Jan Trafioł. K. 103.
17 VI, nr 20,

Dużo Wołynia
Okręg białostocki, policja niemiecka, k. 109.
22 VI, nr 21
Wyroki KWC
Miechowskie, walki z partyzantami i granatowymi, represje, stan wrzenia, oddziały dywersyjne i bandy, Słomniki, Żarnowiec, k. 112. cała strona.
Dużo z małopolski i kieleckiego.

W powiecie pińczowskim. Gm. Bejsce i Czarnocin – napady na granatowych, likwidacja szpicli. K. 114.

Powiat olkuski, k. 115.
29 VI, 22

Wieści z Podlasia, k. 119.
Wypadki w Nasiechowicach, k. 191-120. gestapo z Miechowa mordy na chłopach i pacyfikacje. 70 ofiar. Nie ma informacji, za co. Fajny natomiast ksiądz, który na kazaniu mówił, że grzesznicy, i że w wozach są twarde ławki, którymi jeździ do chorego. Ludność wkurwiona. 
Z krakowskiego: Tarnów, Dąbrowa, Łańcut.

Z dystryktu warszawskiego, Węgrów, ale nic o Ż., k. 121.
Łowicz

Obława Grodzisk, 28 VI mieszkańców wyciągano z mieszkań, ludność obawiając się represji za działania leśnych uciekała w pola.

6 VII, nr 23
Kielce, zastrzelono resztki Żydów. 200

Pow. Olkusz. 17 V w Żarnowcu napad bandy, 126b.
Miechów. 22 czerwca żandarmeria rozstrzelała w Posądzy całą rodzinę Wierzbranowksich, 5 osób, rabując mienie. Powód nieznany. 127b.

Mińsk Mazowiecki. 25/6 VI zabito dwóch kałmuków na drodze do Cegłowa. Prawdopodobnie uciekający Żydzi. Represje na ludności.

Garwolińskie

[...]

W połowie miesiąca zastrzelono kilkudziesięciu Żydów na całym terenie. Bandy grasują co noc i prawie w każdej wsi. Wprost niemożliwością jest objąć wszystkie tak liczne wypadki. Całe noce w terenie trwa strzelanina, s. 12.

Żadnych konkretów – to jest czerwiec 43

13 VII, nr 24

Żarnowiec, egzekucje, k. 130b.
Bielsk Podlaski i Ostrów Mazowiecka, 132b. krótkie noty.
Wiadomości z Grójca

[…]

W całym powiecie w czerwcu zanotowano powyżej 100 wypadków rabunkowych. Większość z nich została dokonana przez zwykłe bandy rabunkowe, w skład których  wchodzi dość liczna ilość Żydów. Bandy te rabują wszystko, odzież, bieliznę a często \nawet dziecięce ubranka, pozostawiając swe ofiary tylko w bieliźnie. Z rzadka spotyka się potyczkę oddziałów dywersyjnych z bandami”. S. 8.

Proboszcz Grabowski z Tarnowa błogosławi Niemców.

Pow. Miechów. 1 VII, zamordowano kolejne 10 osób w pacyfikacjach. Kacice, też w innych wsiach. 

19 VII, nr 25.

Wysiedlenia lubelszczyzna.

Pacyfikacje w powiecie krakowskim, k. 137b. 

Dąbrowa, 5 vii, egzekucja szarwark za pomoc, za udzielanie pomocy Żydom.
Kreishauptmann powiatu Tarnów wydał rozporządzenie, 7 VII, że meldowanie o każdym przybyłym na teren gminy, k. 138. 

Miechów, zabójstwa polaków przez żandarmerię w kilku miejscowościach, gm. Koniusza i g,. Wierzbna, k. 138-138b.
Podlasie, k. 139.
Z Węgrowskiego. Likwidowanie śladów bestialstwa. 2 VII żandarmeria aresztowała ok. 17 osób w Węgrowie, zwanych tam „dentystami”, których wywieziono do Treblinki. „Są to zwyrodnialcy którzy współpracowali z żandarmerią w akcji łapania Żydów, przy czym dopuszczali się barbarzyńskiej roboty obdzierania trupów żydowskich i wyłamywania szczęk ze złotymi zębmi/ Fakt ten ludność miejscowa przyjęła z ulgą, ale ocenia go jako chęć zatuszowania śladów niemieckiego bestialstwa. K. 140.
Ukraińcy gazowani w Sobiborze, k. 140b.
27 VII, nr 26

Dużo Lubelszczyzny i radomskiego
Tarnów, ukaranie ks. Grabowskiego w Bruśniku przez nieznanych sprawców, 143b.
3 VIII, nr 27

Gubernator Kundt w przemówieniach do wójtów i sołtysów obwieścił, że ci, którzy szmuglują, produkują alkohol, uchylają się od pracy, spotka ich los żydów. Cel zastraszenie chłopów, s. 4. 

Węgrów, niszczenie dokumentów gminnych. Ale żadnych szczegółów, 150.

Zabiccie Kreishauptmanna z Biłgoraja

Podlasie, 150b.
10 VIII, nr 28.

Węgrów, aresztowania kobiet, 153b.
O Szczebrzeszynie, s. 154. o wysiedleniu stamtąd. 

17 VIII, nr 29

Miechów. W drugiej połowie lipca postrzelony granatowy Nowak z Olkusza w głowę i płuca. Kat ludności polskiej, dogorywa w szpitalu, k. 157.
Pow. Miechów. Żandarmi rozstrzelali w Wierzbnie 2 mężczyzn, prawdopodobnie Rosjan, u uciekinierów z obozu. 

21/22 lipca W Rzędowicach gm. Koniusza zastrzelono rodzinę 

16/17 lipca we Wroninie pow. Wierzbno z donosu jakiegoś umysłowo chorego żandarmeria i granatowi przeprowadzili rewizję u niejakiego Grudni. Dzięki interwencji granatowych rodziny nie wymordowano, k. 157b.
Grójec. (…). Pośród wielu innych informacji: W Kruszewiu, Gm. Kobylin zastrzelono mężczyznę za przechowywanie Żydów. Z tego powodu w Baglewicach Gm. Jasieniec zaaresztowano i wywieziono mężczyznę i dwie kobiety, 158.

Zbrodnia narodowa – teksty o zwalczaniu komunizmu w siedleckim (wsie Huszlew Hruszniow, Górki, Tokary, Rusków, Rudnik) – krytycznie. odezwa. Wydawanie rzekomych komunistów. Potępienie księży, którzy z ambon to pochwalają. Sądzić może tylko rząd Polski. S. 11-12, s. 161.

zniszczenie akt gminnych w Łukowskim, s. 8
24 VIII 1943, nr 30

List Kruszyńskiego do Wendlera, 164b.

Rozstrzelanie Żydów amerykańskich w Krakowie. Wezwało ich G. i kazało rozstrzelać. Tylko tyle. S. 166, 8.

31 VII, nr 31.

Nic
7 IX, nr 32.

Wstępniak: Z województwa krakowskiego, k. 174.
Kieleckie. Powiat Olkusz, k. 174b.

Obławy w lasach, bandy, likwidacja agentury i granatowych.
Podlasie, 176-177.
Podlasie, Cd. Akcji „antykomunistycznej”. Pt. Zbrodnia i nikczemność.

Oparcie moralne dla takich akcji w czynnikach reakcyjny: dziedzice, księża i organizacja KOP. Okolice Łosic.

Ks. Niedzielak z Huszlewa „pochwalał niemiecką akcję i wyrażał przekonanie, że ilość osób zabitych jest mała, a zginąć winna cała wieś Huszlew, a nawet cała gmina”. Żądania ks. Augustyniaka z Kurska, od policji, zgłoszenia listy miejscowych, rzekomych komunistów do żandarmerii”. 

Razem zginęło 122 osoby. Większość to ludowcy.

Huszlew, Górki, Tokary, Rusków.

s. 176-178.

9 IX, nr 33,

Mnóstwo Wołynia

odezwa Szeptyckiego

14 IX, nr 34

Żydzi wileńscy, likwidacja getta, s. 2

5 września wywózki Żydów z Bochni, Krakowa i Tarnowa do Auschwitz, do wyskakujących strzelano, 190b.
Tylko tyle.

Śmierć granatowego Guzdka.

Korespondencja z Małopolski środkowej o antyspołecznym nastawieniu kleru, bez nazwisk i nazw miejscowości, k. 191b.
Zabójstwo gestapowca, zasłużonego w polityce antyżydowskiej w Warszawie, k. 192.

Nieprawdziwe informacje o śmierci Globocnika.

21 IX 43, nr 35

Dywersja, bandytyzm, k. 193.
Bochnia, wywózka 4 tys. do obozu w Szebniach, 1 do Auschwitz, pozostawiono, 300, kilkudziesięciu rozstrzelano na miejscu, k. 196.
Pacyfikacje w węgrowskim i sokołowskim, 196b.
28 IX, nr 36

Sokołów. 12 IX około 5 rano we wsi Rozbity kamień i wsiach okolicznych dokonano licznych aresztowań mężczyzn. Aresztowano ich 40. W zbitym kamieniu zabrano księdza i organistę. Powodem aresztowania, wg. Niemców, jest przechowywanie i udzielanie pomocy jeńcom bolszewickim i Żydom, s. 4, k. 201b.

Powiat Gorlice. 24, 25, 30 sierpnia G. z Gorlic i granatowymi przeprowadziło obławy za ukrywającymi się Żydami na terenie gromad Stróżówka, Bystra, Szalowa, Stróżno i Stróże. Ujęto 6 Żydów i aresztowano kilkudziesięciu Polaków. Niemcy są przekonani, że dywersja na tym terenie jest dziełem rąk żydowskich i elementów kryminalnych, k. k. 202. 

Bandytyzm, 202b. analiza.

KWP poczuło się zmuszone zwalczać bandytów. Wzięła to tez na swoje barki BCh, niemców i policji to nie interesuje. S. 7, k. 203. bez konkretów.
5 X 43, nr 37,

Tarnów, samoobrona Żydów, k. 206. wywieziono 6 tys. Ciekawe.
Pod tym trzy epizody z udziałem granatowych, k. 206.
12 X 43, nr 38

Rolnictwo na Podlasiu
Pińczów – sprawa kontyngentów, samosąd k. 212b.

reportaż, jest też wzmianka o Żydach bandytach, s. 214.
Podlasie, 214-215.
19 X Nr 39
50 kg. Cukru za Żyda. Taki tytuł notki. Wilno, polowania na Żydów uciekających z getta w czasie likwidacji, Niemcy nie znaleźli mimo to ochotników. Musieli ścigać sami, s. 4 (216b). bardzo optymistyczny obrazek.
Estończycy likwidują Żydów. Krótka notka, k. 217.
Olkuskie, 217b-218b [bardzo charakterystyczne sprawozdanie]
Wolbrom, stolica dawnego powiatu. Masowość konspiracji, kontyngenty, poskramianie szkodników (sołtysów, etc), likwidacja agentów gestapo, walka zbrojna, 

Wszystko cacy, aż tu nagle:

[...]

Sowiecko-PPRowsko-Żydowska banda, grasuje s. 5. Działań partyzanckich nie prowadzą. 

[...]

Ochrona przed bandytami.

Ludność musi czynić to sama, warty wiejskie: „patrole własnej samoobrony czuwają w nocy nad bezpieczeństwem wsi”., s. 6.

Proboszcz, duchowieństwo ok., ale nie proboszcz ks. Reichel z parafii Hlina. Przyjazny Niemcom takież kazania, kara chłosty.
Dalej inne powiaty kieleckiego
Mielec
Węgrów, 221b.
6 X, nr 40.

Opatów, k. 224 charakterystyka

Ostrowiec

Grupy leśne niszczą bandy rabunkowe.

(…)

Kompromitacja NSZ ONR, występując pod firmą NSZ działały tu dwie bandy rabunkowe, które zostały przez Polskę Podziemną zlikwidowane. Bandę rozbrojono. Uczestnicy dostali tęgie lanie, s. 6.

Bardzo dużo z powiatów z małopolski

4 XI, nr 41,

o akcjach likwidacyjnych band w jędrzejowski, w ogóle ten motyw pojawia się b. często. 

Pow. Siedlecki

[...]

Bandytyzm.

Niby to partyzanci sowieccy. banda złożona z 2 bolszewików, 4 Żydów, 6 Polaków, napadła na jana Krńskiego, Ruski Stok, zrabowali 6.5 tys. zaalarmowana wieś przeciwstawiła się dalszemu rabunkowi.

PP zwalcza bandytów, komuna bije na alarm, s. 6, 232b.
Powiat łukowski, k. 233.

9 XI 43, nr 42.

Wyroki sądów KWC. Pajor, bez podania, za co. 239.

Sandomierz

Krytycznie o onr

To jest ostatni numer z tego rocznika! 

Przerwali wydawanie do stycznia

1944

25 I 1944, Nr 1 /43/.

Wołyń

Morderstwa i terror w Małopolsce, s. 8, k. 4b.
Na terenie powiatu Łańcut do 1 XII 43 wymordowano m.in. 2700 Żydów, 40 jeńców sowieckich, 272 Polaków.

Informacji o Żydach konkretniejszych – brak

Dalej dane z 

powiatu Tarnów:

O Żydach nic,

O granatowych źle

Gniadek – za ukrywanie zbiegów

Powiatu nisko, przemyśl, biała – nic o ż.

Z kieleckiego:

Powiat Jędrzejów: przy okazji omawiania bandytyzmu: „Istnieje wiele band, w skład których wchodzą Żydzi”. S. 12, k. 7b.
Powiat Stopnica – plaga band rabunkowych.

Nr 2, 1 II

Radzyń, Łuków, k. 12.
Nowy Sącz – Niemcy i folksdojcze za pieniądze przemycają Żydów za granicę – wpadka z Krakowa przez Piwniczną na Słowację. Rozstrzelano 9 osób, k. 13b.
Nr 3, 8 II 1944

Siła moralna wsi – budujący tekst na przykładzie małopolski

Tępienie szkodników – nic o sprawach żydowskich – przypadki z listopada 43.

Ucieczka 300 Żydów. W radomiu, wiezionych do obozu w Trawnikach, k. 22.

Nr 4, 15 II 1944

Czarna karta policji olkuskiej – tekst krytyczny o „granatowych”. K. 24b-25. duży tekst.
O żydach lapidarnie, rabunki – nic o udziale w łapankach, itp. Konkluzja, ze taka jak za sanacji jest ta policja.
Dużo materiałów o Wołyniu

Nr 5, 22 II 1944

Ludowcy kierują życiem politycznym wsi

O LSB w sandomierskim, nic o sprawach żydowskich.

Zaginiony Transport Żydów do Trawnik, 34b. to chodzi o ten z Radomia.

Radom – w zeszłym tygodniu zbiegło 300 Żydów transportowanych samochodami do obozu w Trawnikach. Kurs antyukraiński w związku z tym.

Nr 6, 29 II 1944

Ruch ludowy walczy z pijaństwem

Podlasie

[...]

28 XII Żandarmeria zastrzeliła na cmentarzu w Mordach przechrzczoną przed wojną żonę gospodarza z Kamionki.

Skierniewice.

[...]

Dalsze mordowanie Żydów. W ostatnich dniach stycznia żandarmi rozstrzelali znów 5 Żydów, rzekomo wydanych w ich ręce przez Polaków. Ponieważ stanowisko nasze wobec Żydów jest ogólnie znane, bo były na ten temat wielokrotnie wypowiedzi czynników oficjalnych i organizacji politycznych, przeto nie chce nam się wierzyć, aby dziś jeszcze znalazł się Polak, któryby tej barbarzyńskiej akcji nieludzkiego niszczenia Żydów, brał udział. Jest to chyba grubymi nićmi szyty chwyt propagandy niemieckiej, aby siać zamęt i nienawiść wśród ludzi”. S. 6, k. 38b.
Brzeziny – walka żandarmerii z uzbrojoną grupą w gminie Popień. Miało paść 2 Żydów i 3 bolszewików, ale policjanci mało wiarygodni, bo współpracują z Niemcami gorliwie, k. 39. 

7 III 1944, nr 7

Ponad półtora miliona zagazowanych, s.2-3 – o Auschwitz, k. 41b.
Z krakowskiego i kieleckiego – info. O działaniach Polski Podziemnej wobec zdrajców, o zydach nic.

Miechów. od 23 XI bojówka oddziału specjalnego wytłukła 35 aparatów do pędzenia samogonu.

Skok innej bojówki na pociąg z wódką.

I dwa inne epizody. K. 45.

Drobnica to wszytsko,
7 III nr 8 [powinno być 14 III]
Kształtuje się nowe oblicze wsi, s. 1-3.

O tępieniu bandytyzmu _ Olkusz, pijaństwie, o Żydach nic, 48b.
Siedlece, wymordowanie Cyganów, 

Sporo Łuków.
Olkusz.
Walkę z bandytyzmem podjęły oddziały polskie, k. 54.
21 III 1944, nr 9.

Podlasie, sporo info., ekspedycje karne, też Żydzi.55b
Udział Ukraińców w likwidacji Żydów. Dotyczy Wisznic wójt gminy i mieszkańcy, rabunek mienia, rozbieranie domów, znęcanie się przez wartowników., k. 58
28 III 1944,nr 10.

Przestroga. Tekst wprowadzający – przeciwko NSZ i PPR.

Warholstwo ONR

Partyzantka sowiecka, na Podlasiu, m.in. nie pozwala Żydom przechodzić za Bug, k. 61.
[...]

Olkusz. Aresztowania w gm. Żarnowiec, k. 64. do aresztu w Miechowie, różne szczegóły.

Łapanki w Wolbromiu.
Mława. 

[...]

Zasłużona kara za wysługiwanie się Niemcom. Dn 2/3 nieznani sprawcy zastrzelili konfidenta niemieckiego z Przechodów, gm. Wisznice. 

29 II. Grupa żydowska zastrzeliła funkcjonariusza policji kryminalnej Kowalskiego, który dał im się we znaki, s. 11, k. 65.
we wszystkich różne informacje z terenu, o żydach prawie  nic, ewentualnie o likwidacji śladów zbrodni.

4 IV 1944, nr 11

Borów, s. 1-2 (o pacyfikacji)

Krytyka NSZ, który sprowadził nieszczęście na Borów i zwiał.

Oświęcim, reportaż, 69b.

Inna notatka: Zbrodnicza działalność NSZ  o skrytobojstawach w gminie Stopnica. 70b.
Różne informacje o terrorze, nic o żyd.

Podlasie partyzantka sowiecka.sporo Łukowa.
14 IV 1944, nr 12

 O właściwą ocenę roli chłopów w życiu politycznym Polski, s. 1-3.

Teza: wieś cierpi bardziej niż miasto, objawia instynkt państwowy, pacyfikacje, partyzantka,

Autor zali się, że to jest pomijane, sanacja i ONR podsycają niechęć do chłopów.

Pacyfikacja NSZ, k. 77
23-24 II 44 gmina Skotniki, pow. Konecki i Niewierszyn, pow. Opoczyński – akcja 60 oddziału NSZ na chłopów, legitymowanie, porwania, rabunki.

Sa to osobnicy znani, wypuszczani przez gestapo, jeden z nich miał się tłumaczyć, ze należy do organizacji zwalczającej żydów i komunistów. Współpracują tez z granatowymi. 

Dalej notatki o likwidacjach konfidentów, 

20 IV 44, nr 13,

Deklaracja – o co walczy naród polski 
Krytyka NSZ po zjednoczeniu z AK, za ataki na ludowców,

Zamordowanie Bluma na Majdanku, s. 8, k. 85b.

27 IV 44, nr 14.

Wydobywanie zwłok na kirkucie w Siedlcach, s. 8.90b.
Dużo Radzyń i Łuków.
4 V 1944, nr 15

Pacyfikacje pod Łukowem, 93b-95.
liczne wiadomości z Podlasia i Lubelszczyzny, represje, etc. o Żydach już nic,

wyroki SS z kieleckiego i komisji sądzących, s. 10. 97b. facet z Pilicy – infamia.
Rozporządzenie z 20 lutego 1944 r. 

11 V 1944,nr 16.

[...]

Aresztowania pod byle pretekstem.

[...]

aresztowano w Siedlcach dzieci z rodziny Górskich [mieszańcy] i rodzinę Gurków na terenie gminy Czurvły oraz zamieszkała u nich nauczycielkę, łącznie 5 osób, za rzekome przetrzymywanie Żydów, s. 7.k. 103.
Odwet leśnych, Za napad na dom Kozaka w Zeszotkowie duży oddział leśny urządził 2 4 obławę pod Kornaciskami a Z. W czasie obławy zabitych 6 bolszewików i 20 Żydów. K. 103.
[...]

Wyroki – z kieleckiego, pow. jędrzejów.
17 V 1944, nr 17.

Bardzo dużo z Łukowa. 

[...]

Rzeszów

[...]

katakumby na terenie getta.

 Znaleziono przypadkowo ukrywających się w piwnicach połączonych z kanałami Żydów, część wystrzelano, część zostali wytruci gazami, brak szczegółów. S. 8. k. 110.
[...]

Przeworski

[...]

Zastrzelenie całej rodziny za udzielanie chwilowej gościny Żydom.

W Markowej koło Przeworska przebywało chwilowo u Józefa Ulmy 8 Żydów.  Ktoś doniósł o tym i 24 III niemiecka żandarmeria przyjechała na trzech furmankach, otoczyła dom i weszła do środka. Na strychu znaleziono Żydów, których natychmiast rozstrzelano. Następnie żandarmi rozstrzelali cała rodzinę Ulmów, składającą się również z 8 osób. Najpierw rozstrzelano sześcioro dzieci w wieku od 1 do 8 lat, następnie matkę w ciąży, a na końcu ojca. Był to człowiek biedny, szczery demokrata. Żydzi na kilka dni przybyli do niego. S. 9. k. 111.
Wyroki z kieleckiego, s. 14. k. 113b. dwóch pp z powiatu (Wolbrom i Żarnowiec), Blaszka i Sochacki. KS wykonane.
25 V 1944, nr 18.

Wyroki w Łodzi, ks. Wikary, KS.
Olkusz. Niemy plądrują i palą, k. 116.
Też notka o działaniach PPR w okolicach Miechowa. 117.
Dużo podlasia i Łukowa.
[...]

W Markowej, terror ukraiński 32 trupy. K. 119.
Wyroki z warszawy i lubelszczyzny

2 VI 44
Zjazd SL województwa kieleckiego,

[…]

Piętnowanie „warcholskiej i szkodliwej dla państwa działalności faszystów z ONR i NSZ. Szantaże i mordy spotkają się z przeciwdziałaniem. S. 4.

Demaskuje też „zdradziecką działalność komunistów:, s. 4.

Kara chłosty.

Jest powszechnie stosowana, pod wpływem okoliczności, kara infamii jest zbyt słaba, „trzeba się chwycić takich środków,  które oddziałają na przestępcę i otoczenie”. Stosuje się ją też w warszawie, s. 5.

Liczne informacje z Lubelszczyzny i Podlasia

O bitwie pod Rąblowem – krytycznie.

8 VI 1944, nr 20.

Święto ludowe 

Biała Podlaska

[…]

Partyzanci sowieccy rozstrzeliwują Żydów. 17 V rozstrzelali 9 Żydów w Dołocholiskach i 4 w Mazańcowice, Gm. Tuczna. 18, 19 i 20 maja przechodził przez południowe tereny gminy Tuczna konny oddział partyzantów sowieckich. Oddział był dobrze uzbrojony. Zabrano kilka sztuk świń i uprząż dla koni. S. 9

Partyzanci likwidacja bandy. Na terenach, na których przebywają partyzanci, nie występują bandy rabunkowe. Ibidem. K. 132.
[…]

Łuków

NSZ nakłada kontrybucje na chłopów, s. 10.

Szpicel w NSZ – s. 11.

15 VI 1944, nr 21

[…]

Szkodnicy z NSZ. Krytyka przyjęcia do AK, przypomnienie, że „cała ich krzykliwa działalność” to walka z socjalistami i ludowcami na wsi, ze mają małe wpływy, warcholstwo, s. 7. k. 135.
Informacje z kresów

Terror ukraiński

Hanaczów, s. 9. w oddziale 2 żydów, odwet ukraiński.

22 VI, nr 22

[…]

Radomsko

[…]

Wspaniały duch wśród Polaków. [….] Wprawdzie i w naszym społeczeństwie znajdują się wyjątki, zaprzańcy, którzy za judaszowe srebrniki, oddają swoich współbraci na pastwę wroga, ale tutaj energiczna akcja KWP robi swoje. W maju KWP upomniało 38 osób, aby zeszły z niewłaściwej drogi, ostrzygło włosy 30 kobietom za stosunki z Niemcami, zlikwidowało 21 szpiclów. S. 7. k. 144.
O oddziale AL Cienia, który wymordował koło Godowa 40 AK-oweców. Ma składać się w dużej części z żydów, sowietów i bandytów. Żandarmeria polowa składa się przewaznioe z żydów. 

4 V doszło do bratobójczej walki z grupą AK Moczara. Cały oddział został rozstrzelany. Cos niejasne. Ale dalej pomstują, że wystrzelano żołnierzy AK, głownie chłopów. 145b.
29 VI 1944, nr 23.

[…]

Wiadomości z kieleckiego, wyroki, s. 8-9, nic o naszych sprawach i terenie, z olkusza kilkunastu chłopów za kradzież drzewa z lasu państwowego . chłosta. K. 151.
6 VII 1944, nr 24.

Zbrodnie NSZ, s. 2 (o Mak i Wid). 153.
Dziwne zachowanie prasy AK, bo słabo potępiają NSZ.

Przypomnienie o własnej ciągłej krytyce, w woj. Kieleckim SA słabi, gdyby inne org. Chciały, NSZ zostałoby błyskawicznie zlikwidowane, środki finansowe czerpią z rabunków, kolaboracja z Niemcami: oddział „Żbika” maszerował przez Włoszczową, i inne przypadki.

Długi tekst.

KONIEC
